

# За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

1979  
С Е Н Т Я Б Р Ъ  
20  
ЧЕТВЕРГ  
№ 24 (878)

Цена 1 коп.



К 50-летию  
института

Поэт 30-х годов Сергей Чекмарев писал в одном из своих стихотворений:

По всей стране, по горам и равнинам,  
Во всех концах необъятной карты  
Звучат призывы: «Кадры нужны нам!»  
«Кадры дайте!» «Дайте кадры!»

Именно в тот реконструктивный период партия бросила клич: «Кадры решают все!» В первой свободной стране, где к власти пришли рабочие и крестьяне, началась реконструкция народного хозяйства, перевод его на социалистические рельсы. В этой обстановке промышленности и сельскому хозяйству были нужны свои инженеры, агрономы, зоотехники, ветврачи. И по решению партии стали создаваться новые вузы в СССР. Одним из таких вузов стал Ставропольский сельскохозяйственный институт, который начал свою историю в столице нашей Родины в октябре 1930 года.

За полвека своего существования вуз подготовил тысячи высококвалифицированных специалистов и этим внес немалую лепту в развитие сельского хозяйства страны.

Сегодня мы начинаем публиковать страницы полувековой истории нашего института, которые были с любовью изучены и обобщены преподавателем кафедры истории КПСС Ефимом Северяновичем Шевченко. В настоящее время он является заведующим музеем боевой и трудовой славы института. Он любезно представил в распоряжение редакции много интересных документов, фотографий, воспоминаний ветеранов СХИ, которые будут публиковаться на страницах газеты.

Итак, мы открываем первую страницу летописи нашего вуза.



Таков наш сельскохозяйственный сегодня: один из старейших в крае и в то же время молодеющий с каждым днем. Фото В. Устинова.

## Страницы истории

СТАВРОПОЛЬСКИЙ ордена Трудового Красного Знамени сельскохозяйственный институт имеет свою замечательную и в то же время сложную историю. Его зарождение относится к тридцатым годам, когда в сельском хозяйстве нашей страны происходили коренные преобразования социально-экономических отношений в среде крестьянства, создавались крупные социалистические коллективные и государственные хозяйства и на этой основе ликвидировался последний эксплуататорский класс — кулачество.

В тот бурный период особо важное значение приобретала кадровая политика нашей партии. Быстро развивавшемуся социалистическому сельскому хозяйству нужны были кадры, а их готовилось крайне недостаточно. Вот почему в то время ноябрьский (1929 г.) пленум ЦК ВКП(б) отмечал, что темпы подготовки новых кадров не идут ни в какое сравнение с темпами индустриализации и социалистического переустройства сельского хозяйства. Тогда же пленум принял решение о разработке пятилетнего плана подготовки специалистов, о строительстве новых учебных заведений и перестройке сети действовавших вузов страны.

Именно в этот период приказом по Наркомату земледелия СССР на базе факультета овцеводства Московского зоотехнического института 1 октября 1930 года был открыт Московский институт овцеводства, который разместился в Москве на Смоленском бульваре. К моменту открытия он имел лишь два курса: II курс набора 1929 года и I курс набора 1930 года.

Вскоре стало очевидно, что отсутствие производственной овцеводческой базы в Московской области в значительной мере затрудняет подготовку специалистов-овцеводов высшей квалификации.

В этом отношении наиболее подходящим районом было Ставрополье, которое, как и сейчас, в то время являлось крупнейшей базой отечественного овцеводства. Оно давало государству 40 процентов тонкорунной шерсти. Поэтому уже в начале 1932 года встал вопрос о переводе института из Москвы в Ставрополь, где в то время существовал лишь овцеводческий техникум.

В марте 1932 года по решению Наркомата земледелия СССР Московский институт овцеводства переводится в Ставрополь. С июня того же года, когда еще не успела закончиться летняя сессия, институт

## УДАРНЫМ ТРУДОМ

ДВЕНАДЦАТЬ дней 125 первокурсников ветеринарного факультета работают на виноградных плантациях совхоза «Прасковейский» в бригаде № 2 П. К. Горбунова. Четыре группы составляют теперь третью производственную бригаду из восьми звеньев. Две группы, прибывшие с мясокомбината, трудятся в пятой сборной бригаде вместе со студентами спортфана Ставропольского пединститута. Такова общая расстановка сил у нас.

С первых же дней развернулось соревнование между звеньями за высокие темпы уборки винограда при хорошем качестве работы. Все ветфавовцы выполняют нормы в среднем на 140 — 160 процентов. Передовиком и сбора солнечных ягод прочно утвердился Валия Антонова, Андрей Джатдоев, Евгений Шкодий, которые до обеда делают 160 — 180 процентов дневной нормы при хорошем и отличном качестве. 10 сентября Валия Антонова собрала почти три нормы винограда (270 процентов).

Производственные достижения студентов всех факультетов ежедневно заносятся на Доску показателей, и всем очевидно, чье звено сегодня впереди. Они отражаются также в «молниях»

и «боевых листках». Это позволяет не останавливаться на достигнутом. И темпы уборки изо дня в день растут, качество ее улучшается.

Конечно, высокие показатели невозможны без напряженной, постоянной воспитательной работы преподавателей, руководителей группы — М. Г. Водолазского, В. М. Сахно, Н. Ф. Гнедо.

Первокурсники ветфака ознакомлены с трудовыми традициями факультета и полны решимости приумножить эти традиции.

По инициативе комсомольского актива и преподавателей у нас с первых дней функционирует студенческий и й штаб, на заседания которого ежедневно приглашаются отступающие, нарушающие общие распорядка в лагере и трудовой дисциплины, а также те, кто выполняет нормы сбора винограда с низким качеством. Ведь из них приходится повторно проходить убранный массив, теряя драгоценное время и тонны винограда. А это прямо или косвенно влияет на показатели соревнования и между факультетами.

Результат такой воспитательной работы налицо. Тот, кто попадает на заседание штаба, на другой день и все последующие дни выпол-

няет нормы на 150 — 170 процентов. Эти студенты осознают, что они тянут зveno, факультет назад.

Ветфавовцы живут интересной, содержательной жизнью. В выходные дни и после работы проводятся спортивные соревнования по волейболу, футболу, работает редколлегия, идут репетиции к концерту художественной самодеятельности. Так, 12 сентября дан первый концерт. Большую помощь в его организации оказали преподаватели и командир комсомольского штаба В. Олифиренко, выпускник нашего факультета, музыканты и й руководитель ВИА «Мицдарь».

И хотя работа тяжелая, ведь приходится весь день трудиться согнувшись, руки у ребят и девчат загрузели, одежда к вечеру становится грязной и липкой от виноградного сока, но производственные успехи придают молодцы сил. Умывшись и переодевшись, студенты играют и танцуют до утра.

Хочется верить, что первый курс придет в студенческие аудитории дружным, сплоченным коллективом и будет учиться так же хорошо, как сейчас ударно работает на уборке винограда.

В. ДОРОФЕЕВ,  
и. о. доцента, руководитель 6-й группы первокурсников ветеринарного факультета.

## СНО на факультетах

### Награждены лучшие

В РЯДУ важнейших задач, которые решает высшая школа, особое место занимает работа по формированию коммунистического сознания у студентов. Огромная значимость ее выражена в постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».

В общем плане подготовки специалистов с высшим образованием определенная роль отводится научно-исследовательской работе студентов. Привлечение студентов к выполнению научных исследований открывает большие возможности для проведения идейно-воспитательной работы. Исключительно ярко это подчеркнуто в речи тов. Л. И. Брежневца на Всесоюзном слете студентов: «Большой учитель берет себя в своих учениках. Ученик переживает идейную убежденность учителя, его отношение к труду, научную эрудицию, методику работы».

На агрономическом факультете к выполнению научных исследований привлекаются все студенты. Каждый преподаватель руководит 8—10 студентами. Оказывая посвещенную помощь им, преподаватель выполняет роль наставника.

Результаты своих изысканий студенты докладывают на научных конференциях. В прошедшем учебном году на внутривузовской научной конференции нашими студентами был сделан 181 доклад. Питомцы факультета выезжали на научные конференции в Кубанский, Донской, Дагестанский институты и Латвийскую сельскохозяйственную академию.

Лучшие доклады были представлены на зональный и Всесоюзный конкурсы. На зональном конкурсе пять работ студентов, выполненных под руководством профессора Н. М. Куренного, доцентов Н. М. Соляника и А. П. Чернова, старшего преподавателя Н. М. Шахзадова и ассистента В. К. Целовальникова, награждены дипломами. Пять работ предложено поощрить внутри вуза.

На проходившем в нашем институте Всесоюзном конкурсе агрофаковец Ю. Пугрин отмечен дипломом Минвуза СССР (руководители доцент Н. М. Соляник и П. Г. Ключини), а студенты М. Баходдин

и М. Дьяченко (руководители профессор Н. М. Куренной и старший научный сотрудник А. А. Вегера) награждены медалью Минвуза СССР и представлены к награждению медалью ВАСХНИЛ и премией ЦП НТО.

Научно-исследовательская работа на факультете уделяется большое внимание, но все же сделано далеко не все. Достаточно сказать, что в прошлом учебном году лишь около 50 процентов студентов выступили на конференциях, заседаниях кружков с докладами. Между тем членом СНО по уставу является только тот студент, который в течение года сделал хотя бы один доклад. Некоторые кружковцы слабо владеют материалом, который исследуют. Нам надо повысить качество работ, представляемых на конкурсы.

В новом учебном году следует больше внимание уделять учебной исследовательской работе студентов (УИРС). Дальнейшее развитие ее будет способствовать улучшению качества подготовки будущих агрономов.

Г. ПОЛОУС,  
научный руководитель совета СНО агрономического факультета, ассистент.



Доцент П. А. МИНАЕВ открывает научную студенческую конференцию ветфака.

начал перемещаться к новому месту назначения, а к октябрю в Ставрополь уже переехали все основные кафедры, профессорско-преподавательский состав, вспомогательный персонал, студенты второго, третьего курсов и основная материальная база института. Лишь незначительная часть сотрудников и студентов по тем или другим причинам остались в Москве.

# Факультет восьмой, общественный

## СТАНОВЛЕНИЕ ЛИЧНОСТИ

ИТАК, сбылась ваша мечта: вы — студенты орденосного сельскохозяйственного вуза. Здесь вы сможете стать не только высококвалифицированными специалистами сельского хозяйства, но и всесторонне и гармонически развитыми личностями.

Выполнению этой важной задачи способствует 8-й факультет нашего института —



факультет общественных профессий (ФОП). В его составе работают 14 отделений: русских народных инструментов, дирижерско-хоровое, хореографическое с секциями народных, кавказских и балльных танцев, театральное, вокальное, духового оркестра, эстрадного ансамбля, лекторское, журналистики, фотодела, культурно-просветительной работы, декоративно-оформительское, технического творчества, спортивное с секциями по различным видам спорта, на которых занимается около 1000 слушателей. Это почти каждый 4-й студент института.

Наш ФОП уже окончил более 1000 человек, и им выданы свидетельства о приобретении второй (общественной) профессии — руководителя коллектива художественной самодеятельности, тренера спортивной секции, фотокорреспондента, лектора, журналиста и т. д. Многие из них успешно работают и по второй профессии, активно участвуют в политико-воспитательной, культурно-массовой и физкультурно-

спортивной работе, в поднятии культуры села. Среди них — А. П. Ладно — секретарь комсомольской организации совхоза «Тепличный» Предгорного района. В свое время он успешно

а главное — приобретению навыков организаторской работы, выработке активной жизненной позиции.

Много добрых и интересных дел у студентов, обучающихся на отделениях ФОП. Это занятия и репетиции 2—3 раза в неделю под руководством опытных квалифицированных специалистов о вокальные концерты, смотры, фестивали, выступления с лекциями и докладами, выпуск стенгазет, проведение соревнований и тренировок, вечеров отдыха, конкурсов.

Многие старшекурсники и выпускники ФОП являются активистами культурно-массовой и физкультурной рабо-



отоснял два отделения ФОП и сейчас руководит вокально-инструментальным ансамблем совхоза М. А. Байрамуков — выпускник агрофака и ФОП — руководит ВИА районного Дома культуры Малокарачаевского района, А. А. Нечаев — главный агроном совхоза «Нива» Новоалександровского района — хороший тренер по легкой атлетике и многоборью ГТО.

Можно назвать немало и других работающих выпускников ФОП. Многие, став руководителями хозяйств, партийными и комсомольскими работниками, специалистами высшего и среднего звена, по государственному решению вопросы развития культуры и спорта на селе, укрепления их материальной базы, проявляют должную заботу о кадрах, об улучшении быта, благоустройстве населенных пунктов.

ФОП способствует расширению кругозора, приобретению к прекрасному, помогает раскрытию и развитию способностей, воспитанию высокого художественного вкуса,

ты на своих основных факультетах, руководит коллективами художественной самодеятельности. Среди них — В. Олифиренко — руководитель ВИА «Мицары», С. Лещенко — руко-



водитель ВИА «Молодые голоса», С. Мамышев — руководитель ансамбля «Эльбрус», П. Коломийцев, Л. Горбачева и А. Ереско — руководители коллектива художественной самодеятельности агрофака.

Выпускниками ФОП являются сотрудники института В. М. Денщикова, Ю. А. Курилов, Н. С. Чухлובה, которые оказывают большую помощь в развитии художественной самодеятельности института и эстетическом воспитании студентов.

В институте созданы и работают коллективы почти по всем видам и жанрам самодеятельного художественного творчества, в которых участвуют более 800 студентов и сотрудников.

Художественная самодеятельность института третий год подряд занимает 1-е место на всех краевых и городских смотрах коллективов вузов.

Большинство коллективов самодеятельности института являются неоднократными лауреатами городских и краевых смотров и конкурсов. Среди них надо особо отметить оркестр русских народных инструментов, который записан Всесоюзной фирмой грамзаписи «Мелодия» на юбилейную грампла-

стинку, посвященную 200-летию г. Ставрополя, духовой оркестр, ансамбль кавказского танца «Эльбрус», мужской хор, театр эстрадных миниатюр, женский хор ансамбля «ВИА «Мицары», эстрадный ансамбль «Влюбленные в мир», народный вокальный ансамбль «Полюшко».

Невелик срок учебы в институте, коротка прекрасная студенческая пора. Но за это время нужно стать высококвалифицированным современным специалистом сельского хозяйства, которого должны отличать твердая марксистско-ленинская убежденность, профессорское мастерство, способность организовать работу коллектива, высокая культура и широкая эрудиция. Это самая главная ваша задача на ближайшие 5 лет. Поэтому с первых же дней учебы в институте надо активно стремиться к этой цели.

Занятия на факультете общественных профессий, получение второй профессии поможет вам в решении этой главной задачи.

**В. КУРЧЕВ,**  
декан ФОП  
института.

НА СНИМКАХ: сценка из спектакля студенческого театра эстрадных миниатюр; вокально-инструментальный ансамбль агроинженерского факультета во время концерта; участники конкурса балльных танцев.

Фото Л. Гуровой.

Для вас, любознательные

## Странные словари

Да, словари бывают разные, в том числе и несколько необычные. Так, например, во время императора Павла I был издан «Словарь запрещенных слов». Согласно ему слова «врача», «астрала», «отемств», «гражданин», «отряд», «общество» и многие другие были запрещены, а вместо них следовало говорить соответствующие: «лекаря», «караул», «государство», «обыкатель» и так далее.

В Англии, уже в наши дни, была выпущена «Антология критических высказываний и оскорблений». Имея это полезное издание, можно не задумываться над необходимостью фразой делового письма. Стоит только заглянуть в словарь — и можно найти оскорбление по вкусу...

В Америке появился, тоже недавно, «Словарь ходячих заблуждений», автором которого является профессор Том Бэрнзм. Он собрал в словаре понятия, которые общеприняты и ни у кого не вызывают ни малейшего сомнения, а при внимательном изучении являются ложными. Том Бэрнзм утверждает, например, что шляпы-панамы вовсе не из Панамы, а из Эквадора, Биг Бан —

это не часы на здании Вестминстерского аббатства в Лондоне, а колокол; и гильотина была названа так вовсе не потому, что ее изобрел доктор Жозеф Игнас Гильотен. Она существовала и до него. Просто доктор принял живое участие в том, чтобы Национальная ассамблея разрешила ввести это мгновенно убивающее оружие казни вместо разных пыточных машин. И он горячо переживал, что машина была названа по его имени, а дети его даже сменили фамилию.

В Англии, как бы в унисон со словарем Тома Бэрнзма, вышла «Энциклопедия незнания», состоящая из 450 страниц. Авторы — составители этой энциклопедии утверждают, что «наши знания — это всего лишь островок среди безбрежного океана, еще не познанного». Этот тезис в энциклопедии доказывают 58 виднейших ученых, представителей различных областей науки. Они утверждают, что есть еще множество проблем, в которых наука только еще прикоснулась или даже еще не знает, как к ним подойти.

Эта книга нацеливает молодое поколение на те проблемы, которые предстоит решать в будущем.

А другая книга, которую тоже можно отнести к своеобразным словарям, предупреждает: не повторяйте ошибок прошлого! Будьте сознательнее своих предшественников. Эта книга венгерского ученого Иштвана Раг-Вега называется «История человеческой глупости». Не будите чуждыми, как французские гильотинеры, которые изобрели «аппарат бурата», состоящий едва ли из 40 статей и говорящий только о том, кто и когда имеет право сидеть на табурате. Не гонитесь за модой: она часто была не только глупа, но и жестока — туфли с красным каблучком имел право носить только император, шубу — только велиможа. И за нарушение правил приговаривали к смертной казни...

Церковь грозит грешникам концом света. И. Раг-Вег приводит примеры (1000-й, 1500 год и др.), когда в ожидании неизбежного конца света тысячи людей сами себя сжигали или кончали жизнь «более безболезненно», а «конец света» так и не наступил.

Эту книгу, как и другие «странные» словари, увы, не найдешь на книжных прилавках. А задуматься некоторые «странные» словари заставляют...

**С. БОЙКО,**  
член Союза журналистов  
СССР.

## Подписывайтесь на нашу газету

ЖИЗНЬ нашего института многогранна и интересна. Вам, конечно, хочется знать о ней все. В этом поможет вам институтская многотиражная газета «За сельскохозяйственные кадры».

Подписная плата на год — 50 копеек. В студенческих группах подписку проводят комсорги, на кафедрах — профорг. Деньги за подписку сдаются в редакцию во все дни, кроме среды. Тираж газеты ограничен. Не медлите с подпиской!

Мы надеемся, что вы будете не только постоянными читателями нашей газеты, но и активными ее корреспондентами. Приносите в редакцию свои статьи, очерки, фельетоны, фотографии. Институтская многотиражная газета — это ваша газета, и она может быть интересной, если в ней будут сотрудничать все.

И. о. редактора  
**С. БОЙКО.**